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PROVA ESCRITA DE QUIMICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a versao da prova.

A auséncia desta indicagao implicara a anulagcao de todo o GRUPO 1.

A prova é constituida por trés Grupos, I, II e III.
e O Grupo I inclui seis itens de resposta fechada.

e O Grupo IT inclui quatro questdes de resposta aberta, envolvendo calculos
e/ou pedidos de justificagao.

e O Grupo III inclui duas questbes de resposta aberta e uma questdo de
resposta fechada, relativas a uma actividade experimental.
Nas respostas aos itens dos Grupos II e III serdo aplicaveis as seguintes

penalizagbes gerais:

e um ponto, nos itens em que ocorram erros nos resultados das operacoes
matematicas;

e um ponto, nos itens em que o resultado final ndo apresente unidades ou
apresente unidades incorrectas.

V.S.F.F.
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FORMULARIO

Massa molar (M) ........cccoiiiiiiieee,

m — massa
n — quantidade de matéria

Massa volimica (p) .......ccoceveiiiiiieeiieee e,

m — massa
V — volume

Concentracao de solugao (C)..........ccceeveeennnen.

n — quantidade de matéria (soluto)
V — volume de solugéo

Frequéncia de uma radiagao
electromagnética (V) .......ccooeveiiiiiiiiiiiiees

¢ — velocidade da luz no vazio
A — comprimento de onda




e Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa
correcta que seleccionar para cada item.

e A indicagado de mais do que uma alternativa implica cotagao nula para o
item em que tal se verifique.

e Nao apresente calculos e/ou justificagoes.

1. Uma orbital atdmica é caracterizada pelos valores de trés nimeros quanticos: n (nimero quantico
principal), £ (nUmero quantico de momento angular) e m, (nUmero quantico magnético).

Relativamente ao atomo de magnésio, 1,Mg, no estado de menor energia, seleccione a afirmacao
verdadeira.
(A) Todos os electrdes de valéncia pertencem a uma orbital caracterizada porn=3, £=1 e m,=0.

(B) No segundo nivel de energia existem dois electrdes na orbital caracterizada porn =2, ¢ =1
e my= -1.

(C) A energia dos electrdes na orbital caracterizada por n=3, £=0 e m,=0 é menor do que a
dos electrdes na orbital caracterizada por n=2, £=1 e m,=0.

(D) A cada valor de £ correspondem £ + 1 valores de m, .

(E) Os oito electrdes caracterizados por n = 2 tém todos a mesma energia.

2. Considere as seguintes substancias: agua (H,0O), metano (CH,), benzeno (CgHg), metanol (CH;OH)
e metanal (HCHO).
Relativamente a estas substancias, seleccione a afirmagao verdadeira.

(A) As ligacdes intermoleculares predominantes no benzeno séo do tipo dipolo instantaneo-dipolo
induzido.

(B) As ligagbes intermoleculares predominantes no metanal sdo do mesmo tipo que as
predominantes no metano.

(C) A pressdo atmosférica normal, o ponto de ebuligdo do metanol & inferior ao do metanal.

(D) As ligagbes intermoleculares predominantes no metanal sdo ligagdes (ou pontes) de
hidrogénio.

(E) Devido a terem massa molecular semelhante, o ponto de ebulicdo do metano é aproxima-
damente igual ao da agua, a pressado atmosférica normal.

V.S.F.F.
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3. As seguintes afirmagdes dizem respeito a compostos organicos e suas reacgdes caracteristicas.

Seleccione a afirmagéo verdadeira.

(A) Uma reaccao de esterificacdo € uma reacgéo entre um alcool primario e um éster.

(B) As reacgdes de adicado sao caracteristicas dos hidrocarbonetos saturados.

(C) O composto 1,2—dicloroetano pode obter-se a partir de uma reacc¢ao de substituicdo do eteno.
(D) Os aldeidos podem ser obtidos pela oxidagao moderada de alcoois primarios.

(E) A propanona é mais facilmente oxidavel do que o propanal.

4. A hidrazina, No,H,, reage com o perdxido de hidrogénio, H,O,, originando acido nitrico, HNOs, e
vapor de agua, de acordo com a seguinte equagao quimica:

NoHu(aq) + 7 H,O5(aq) —— 2 HNOs(aq) + 8 Hy0O(g)

Num determinado ensaio, fazendo reagir 1,0 mol de hidrazina com uma solugao de perdxido de
hidrogénio com 7,0 mol deste composto, obtém-se 1,2 mol de acido nitrico.

Relativamente a este ensaio, seleccione a afirmagao verdadeira.

(A) No final da reacgao, permanecem 0,6 mol de hidrazina por reagir.

(B) Nesta reacgédo, a quantidade de perdxido de hidrogénio que reage é 2,8 mol.

(C) Neste ensaio, o rendimento da reacgéo é de 40%.

(D) Se a reaccao fosse completa, formavam-se mais 0,8 mol de acido nitrico.

(E) A quantidade de agua que se forma € 8,0 mol.
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5. Num sistema fechado estabelece-se, a uma determinada temperatura, o equilibrio quimico
traduzido por:

X(@) = 2Y(9) AH >0
sendo K, = 100 a essa temperatura.

No instante t; aplica-se uma alteragao ao estado de equilibrio e no instante t,, apos se ter atingido
um novo estado de equilibrio, aplica-se outra alteragao.

O grafico abaixo representa a variagéo do valor do quociente de reacgao (Q) em fungéo do tempo (%).

Q

100

t t t

De acordo com este grafico, seleccione a afirmagao verdadeira.

(A) No instante t; aumenta-se o volume do sistema e aumenta-se a temperatura.

(B) No instante t; aumenta-se a temperatura a volume constante.

(C) No instante t, aumenta-se a quantidade de Y(g) a temperatura e volume constantes.
(D) No instante t, aumenta-se a pressao a temperatura constante.

(E) No instante t, aumenta-se a temperatura a volume constante.

V.S.F.F.
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6. Uma das etapas da produgao do acido nitrico a partir do amoniaco consiste na oxidagao deste, de
acordo com a seguinte equagao quimica:

4 NH5(g) + 5 O5(g) —— 4 NO(g) + 6 H,O(¥) AH<O0
Seleccione a alternativa que permite completar correctamente a seguinte frase:

«Quando a reacgao ocorre em sistema fechado, a volume e temperatura constantes, as trocas de
energia entre o sistema e o exterior ocorrem sob a forma de...

(A) ... calor do sistema para o exterior e de trabalho realizado pelo sistema sobre o exterior.»
(B) ... calor do sistema para o exterior, ndo havendo realizagéo de trabalho.»
(C) ... calor do sistema para o exterior e de trabalho realizado pelo exterior sobre o sistema.»
(D) ... calor do exterior para o sistema, ndo havendo realizagao de trabalho.»

(E) ... calor do exterior para o sistema e de trabalho realizado pelo exterior sobre o sistema.»
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Apresente todos os calculos que efectuar.

1. Considere os elementos fluor, gF, sddio, 1Na, magnésio, ,Mg, e célcio, ,,Ca.
Os estados de menor energia destes elementos correspondem as seguintes configuracdes
electrénicas:
oF: 152 252 2p5
Na: 152 282 2p6 3s'
1oMg: 15? 2s? 2p6 3s?
»Ca: 152 252 2p6 3s? 3p6 4s?

Com base nesta informacao, responda as seguintes questdes.

1.1. Justifique a seguinte afirmacgao verdadeira:

«O magnésio e o calcio pertencem ao mesmo grupo da Tabela Periédica.»

1.2. Atribua cada um dos seguintes valores de raio atomico, 72pm, 160pm e 186 pm, a cada um
dos elementos fluor, sédio e magnésio.

(1 pm (picometro) = 107" m)

1.3. Atribua cada um dos seguintes valores de energia de 1.2 ionizagao, 590 kJ mol‘1, 738 kJ mol™
e 1680 kJ mol™!, a cada um dos elementos fluor, magnésio e calcio.

1.4. Os elementos flior e magnésio originam ides estaveis, oF ~ e 12Mgz+, respectivamente.
Justifique a seguinte afirmacao verdadeira:

«O raio ionico de gF ~ € maior do que o raio idnico de 12M92+.»

V.S.F.F.
142.V1/7



2. A temperatura de 25 °C preparam-se 100 cm® de uma solugdo aquosa de cloreto de chumbo,
PbC/,, dissolvendo 0,167 g deste sal em agua.

2.1. Mostre que a solugao obtida tem a concentracéo de 6,00 x 107> mol dm™>.

2.2. A solucdo aquosa preparada nao esta saturada. Justifique este facto, através do calculo do
quociente de reacgao para

PbClys) = Pb>(aq)+2 C/ (aq)

2.3. Adiciona-se a esta solugdo uma pequena quantidade de cloreto de sédio sdélido, NaC/(s), sem
provocar alteracao apreciavel de volume, e mantendo-se a temperatura constante (considere
a dissociagao completa do cloreto de sédio em solugdo aquosa).

2.3.1. Mostre que a partir da concentragao 2,0 x 10" mol dm™ de ido cloreto, C/ (aq), se
inicia a precipitacéo do cloreto de chumbo, PbC/,(s).

2.3.2. Determine a quantidade maxima de cloreto de sédio, n(NaC/), que se pode adicionar
a solugdo sem que ocorra a precipitacdo do cloreto de chumbo, PbC/5(s).

M (PbC/,) = 278,1 g mol™
K, (PbCl,, a 25°C) = 2,4 x 107*

3. Numa solugéo aquosa de acido cloroacético, CH,C/COOH(aq), a temperatura de 25 °C, com a
concentragao de 1,00 x 1072 mol dm™, a percentagem de acido que se ioniza é 31,1%.

3.1. Escreva a equacéao quimica da ionizagao do acido cloroacético em agua.

3.2. Verifique, através de calculos, que a concentragdo de acido cloroacético no equilibrio é
6,89 x 107> mol dm™.

3.3. Mostre, apresentando todos os calculos necessarios, que o pOH da solugédo aquosa de acido
cloroacético é 11,5.

3.4. Escreva a expressao da constante de acidez do acido cloroacético e determine o seu valor, a
temperatura de 25 °C.

K, (4gua,a25°C)=1,0 x 107
11,5 = - log (3,2 x 107"}
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4. Em meio acido e em condigdes padrao, os ides nitrito, NO5(aq), reagem extensamente com os ides
dicromato, Crzog‘(aq), originando ides nitrato, NO3(aq), e ides cromio, Cr3+(aq), de acordo com a
seguinte equagao quimica (ndo acertada):

NO3(aq) + Cr,07 (ag) —> NO3(aq) + Cr*(aq)

Esta reaccdo é uma reacgéo de oxidagao-reducéo.

4.1. Indique, com base na variagdo dos numeros de oxidagdo do azoto e do cromio, qual é a
espécie reduzida.

4.2. Sabendo que a equagédo de uma das semi-reacgoes é:
Cr,05 (aq) + 14 H'(aq) + 66~ —> 2 Cr¥(aq) + 7 H,0(¢)

escreva, devidamente acertada, a equacéo global que traduz a reaccao descrita.

4.3. A expressao de AE° para a reacgao €
AE® = E° (Cr,057 1 Cr*") — E® (NO3 / NO3)

Tendo em conta esta expressao, justifique a seguinte afirmacao verdadeira:

«O valor do potencial padrdo de eléctrodo (potencial normal de redugdo) do par
(NO3 / NO,) é inferior a +1,33 V.»

E° (Cr,0% /cr)=+1,33V

V.S.F.F.
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Apresente todos os calculos que efectuar.

Com o objectivo de estudar as propriedades dos gases ideais, um grupo de alunos efectuou a
experiéncia que seguidamente se descreve.

Utilizaram um saco de material elastico, hermeticamente selado, contendo 50 cm® de didxido de
carbono, CO,(g), a temperatura ambiente de 20 °C e a pressao atmosférica de 1,0 atm.

Este saco (depois de preso a uma massa de chumbo, para nao flutuar) foi colocado dentro de um balédo
volumétrico de 500 mL de capacidade que foi cheio com agua a 20 °C, até ao trago de afericdo (figura 1).

— trago de aferigdo

saco de material
elastico

massa de
chumbo

Fig. 1

Em seguida, o baldo foi colocado em banho-maria e aquecido lentamente até 60 °C, a pressao constante.
Quando a temperatura atingiu o valor de 30 °C, os alunos retiraram 1,8 cm® de agua, com uma pipeta
volumeétrica, para manter o nivel de agua no trago de afericdo do balao (figura 2).

Repetiram o procedimento quando a temperatura atingiu os valores de 50 °C e de 60 °C.

termdémetro

o
s

T3 ~ trago de aferigéo
< _/

saco de material
elastico

massa de
chumbo
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Os alunos registaram o volume de agua retirado em cada uma dessas temperaturas, conforme se
indica na seguinte tabela:

Temperatura a que se retira a agua / °C Volume de agua retirado / cm®

30 1,8
50 3,5
60 1,6

1. Com esta experiéncia, os alunos pretendiam verificar a seguinte lei de Charles e Gay-Lussac para
gases ideais:

«A pressao constante, o volume de uma dada quantidade de gas varia na razdo directa da
temperatura absoluta.»

Demonstre, através de calculos, que essa lei dos gases ideais € verificada na experiéncia realizada.

2. Seleccione, de entre os graficos abaixo esquematizados, aquele que traduz os resultados obtidos.

1“ (A) pvﬂ (B)
T

pvh (C) A (D)

~l<

3. Determine a massa do diéxido de carbono contido na amostra.
R (constante dos gases ideais) = 0,082 atm dm® mol™ K™

M (CO,) = 44,0 g mol™
FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES

) U SR

IL e
e ———— 2 pontos
2 e ——— 7 pontos
USSR 7 pontos
. e ————— 6 pontos
2. e e ——————————— 5 pontos
2. e e e e e e e 9 pontos
2 S 12 pontos

2.3, e ————— 4 pontos
2.3.2. e 8 pontos

B e ————————————— 6 pontos
32, s 6 pontos
B 2R PSPPSR 12 pontos
B e ——————————— 8 pontos
Q. e ——————————- 11 pontos
Q. e 13 pontos
S 6 pontos

IID e

TOTAL ..o

142.V1/12

10 pontos
10 pontos
10 pontos

10 pontos

26 pontos

32 pontos

30 pontos

60 pontos

110 pontos

30 pontos

200 pontos
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COTAGOES
L e 60 pontos
Qe e e e e e e e e e e e —————eeee e e e ————teeeeeaaaa——aeteeeeeeaannnraaaaeaeeeaaannes 10 pontos
2 et e e e e e eee e e e e e ——t—eeee e e e e ——taeeeee e e e e abrteeeeeeeeaanrrreeeas 10 pontos
PSSR 10 pontos
R 10 pontos
L PP PP PP PRRP 10 pontos
<SPPSR 10 pontos
IL e 110 pontos
Qe et e e e eee e e e e e a———eeeeee e e e ataeeeeeeeeaannaaeeeeaeeaaaannes 22 pontos
s S 2 pontos
T, e as 7 pontos
I TR TP PRSP 7 pontos
1 TSRS 6 pontos
2 et e e e e e e eee e e e e e ——t—eee e e e e e ———eteeee e e e e abrteeeaeeeeannrraeeeas 26 pontos
2. e — e e e e e e ———aaaaaeeaaan 5 pontos
2.2, 9 pontos
2. 3 e 12 pontos
2.3, 4 pontos
2.3.2. 8 pontos
PSR 32 pontos
< e USSP 6 pontos
R 7SS 6 pontos
33 e a e e e e 12 pontos
B e 8 pontos
SRS 30 pontos
X PP PPPT 11 pontos
Q2. et e e e e e aaaaeaaaan 13 pontos
A 3. 6 pontos
TIT oo 30 pontos
PP UPRPTTN 16 pontos
2 et eeee et e eeee——eeeeeeeaaa————teeeeeaaaa————teeeeeeaaa————teeeeeeaaan—arraaaeeeeaanrrareees 7 pontos
B PP PPRRP 7 pontos
TOTAL e 200 pontos

V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios de classificagdo, quer gerais quer especificos, em nenhuma circunstancia podem ser
alterados, nomeadamente quanto a subdivisdo de cotagbes parcelares.

Critérios Gerais

A sequéncia de resolugdo apresentada para cada item deve ser interpretada como uma das
sequéncias possiveis. Devera ser atribuida a mesma cotagdo se, em alternativa, for
apresentada outra, igualmente correcta.

e As cotacbes parcelares s6 deverdo ser tomadas em consideragdao quando a resolugdo nao
estiver totalmente correcta.

¢ Nos itens de escolha mudltipla, a indicacdo de mais do que uma alternativa implicara a cotacao
de zero pontos para o item em que tal se verifique.

¢ Nas respostas abertas, se o examinando responder mais do que uma vez a um mesmo item,
sem eliminar clara e inequivocamente a(s) resposta(s) que considerar incorrecta(s), ser-lhe-a
cotada a resposta que deu em primeiro lugar.

e Se aresolucdo de um item apresentar erro exclusivamente imputavel a resolugao numérica do
item anterior, devera atribuir-se ao item em questdo a cotacéo integral.

e Se aresolucéo de um item apresentar erro(s) nos resultados das opera¢des matematicas, tera
a penalizagdo de um ponto.

e A auséncia de unidades ou a indicacdo de unidades incorrectas, no resultado final, tera a
penalizagdo de um ponto.

¢ Na escrita de qualquer equacéo quimica, sera atribuida a cotagdo de zero pontos se alguma das
espécies quimicas intervenientes estiver incorrecta em fungédo da reaccdo quimica em causa,
assim como se a equagao estiver estequiometricamente errada.

Critérios Especificos

I

VERSAO 1 VERSAO 2
1. (B) oo () SRR 10 pontos
2. (A) e () it 10 pontos
T 0 ) I (=3 SRR 10 pontos
4. (D) oo, (=) SRR PRRRP 10 pontos
5. (B) oo () e 10 pontos
6. (B) ..coooeiiieee () PRSP 10 pontos

A transportar ............cccccoeiiiiiiiii 60 pontos
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Transporte ............oooovviiiiiiiiii e 60 pontos

1.2,

1.3.

1.4.

Fldor (gF) — 72 pm
Sadio (11Na) — 186 pm
Magnésio (1,Mg) — 160 pm

Fluor (gF) — 1680 kJ mol™
Magnésio (1o,Mg) — 738 kJ mol™"
Calcio (»xCa) — 590 kJ mol™

Reconhecer que sao ides isoelectronicos ............ccceee.......
Relacionar o raio iénico com a carga nuclear
em i0es iISOelectroniCOS .......cccuvveiiiiiiieeeee e

7 pontos

6 pontos

2.2,

2781

Reduzir V (solugéo) a AM> e,
V (solugdo) = 0,100 dm*

Verificar o valor de [PbC/ls] ....ccvvvieeiiiiiieeeeee e

6,00 x 10~

n (PbCly) = mol = 6,00 x 10~ mol

[PbCl,] = mol dm™ = 6,00 x 10~ mol dm™

)

Determinar o valor de [Pb2+] ede [Cl ],

[Pb?*]= 6,00 x 10 mol dm™ ....coovveeveerererene. 2 pontos

[C/T1=1,20 x 1072 Mol dM ™ ..o, 2 pontos

Identificar a expresséo do quociente de reacgéo ..............
Q = [Pb*] x [CL TP

Determinar o valor de Q...........cccoveeviiieiiiiee i
Q=8,64x10"

Justificar o facto de ser uma solugdo nao saturada ..........
Q < K = solugdo nao saturada

5 pontos

9 pontos

Atransportar ...................,

22 pontos

26 pontos

108 pontos

V.S.F.F.
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2.3.

3.2.

3.3.

142/C/4

Transporte .............oooovviiiiiiiiicee e

.............................................................................................................. 12 pontos

2.3 L. e —————
Identificar a expresséao de Ki................ 2 pontos
Ks = [Pb*"]e x [CLT1E
Determinar o valor de [C/ Jg..uvvvvvreeen.... 2 pontos

_ 2,4x107* 5
[Cl)e = | =5 moldm > =
6,00x10

=2,0x 10" mol dm™

2.3, e
Determinar Nigia (C7) cvvveeeeiiieeeeee. 2 pontos
Niotar (C£7) = 2,0 x 107" x 0,100 mol =
=2,0 x 107 mol
Determinar ny (C/7) de PbC/,(aq) ....... 4 pontos
ny (C7)=1,20 x 1072 x 0,100 mol =
= 1,20 x 10 mol
Determinar n, (C/”) de NaC/(s)........... 2 pontos
ny (CL7) = nygra (CL7) — 0 (CL7) =
= 1,88 x 107 mol

4 pontos

8 pontos

CH,C/COOH(aq) + H,0(/) == CH,C/COO0 (aq) + H;0"(aq)

ou
CH,C/COOH(aq) == CH,C/COO (aq) + H(aq)

e Penalizar com 1 ponto a auséncia e/ou incorrecgdo de um ou mais estados fisicos.

e Penalizar com 1 ponto a utilizagdo de — em vez de =—.

Determinar a variagéo da concentracéao, Ac,

de [CHyClCOOH] ...,
Ac=1,00 x 1072 x 0,311 mol dm™ = 3,11 x 10~ mol dm™
Verificar o valor de [CHy;C/COOH]g ..vvvveevviiiieeeiiieeeeeee
[CH,C/COOH], = (1,00 x 1072 — Ac) mol dm™ =

= 6,89 x 10 mol dm™

Determinar o valor de [H3O e ..oovovoviveeeeeieeeeeeeeeeeens

[H30"s = 1,00 x 1072 x 0,311 mol dm™ = 3,11 x 10™ mol dm™

Relacionar [H30™ e com [OH Je cevovevieeeeeieeeeeeeeee e
Ku = [H30]e * [OH ],
Determinar o valor de [OH g ..ooovviiiiiiiiiiieece e

14
OH ] = —22 1% ol dm™ = 3,2 x 1072 mol dm™®
3,11 x 10
Identificar a expressé&o pOH = —log [OH Jg..eveeiiiieeeeennne.
Verificar o valor de pOH ...,

[OH s = 3,2 x 102 mol dm™ = pOH = 11,5

4 pontos

2 pontos

2 pontos
3 pontos

2 pontos

3 pontos
2 pontos

6 pontos

12 pontos

A transportar .............ccocoeiiiiiiiii e,

108 pontos

32 pontos

140 pontos



4.2.

Transporte ............oooovvimiiiiiiii e 140 pontos

Escrever a expresséo de K, (CH,C/COOH) ..........c......... 3 pontos

K, (CH,G/COOH) = [H2ElCO0 Je (407,
a (CH, )= [CH,C/COOH],

Identificar o valor de [CH,C/COO ], e de [H30'Te............. 2 pontos
[CH,C/COO 7], = [H307], =
= (1,00 x 102 -6,89 x 10™°) mol dm™ =
=3,11 x 10~ mol dm™
Determinar o valor de K, (CH,C/COOH)...........cccvvrvrnneen. 3 pontos
_ (3,11 x 107%?

K, (CH,C/COOH) = *=—————_ =140 x 10~
a (CH: ) 6,89 x 107

.................................................................................................................................. 30 pontos

Determinar os numeros de oxidagado nos reagentes.......... 4 pontos
N.0. (N) =+ 3 2 pontos
N.0. (Cr) =4 B 2 pontos
Determinar os numeros de oxidagao nos produtos ........... 4 pontos
NO. (N) =+ 5 e, 2 pontos
N.0. (Cr) =4 3. 2 pontos
Relacionar a diminuicdo do numero de oxidagao

com 0 conceito de redUGa0.......eevvevieeeeeiiiiiiiiiiiieeeee e, 3 pontos

n.o. (Cr) diminui = Crzog_ € a espécie reduzida.

.............................................................................................................. 13 pontos
Escrever a equacgao da outra semi—reacgao...................... 5 pontos

NO3(aq) + H,0(¢) — NO3(aq) + 2 H'(aq) + 2 e~
Transformar a equagédo para igualar o numero de electrdes

NAas dUas EQUAGCDTES ......cccoiruuireeeiiiiiieeeeaiiee e e aiieee e 3 pontos

3 NO3(aq) + 3 H,0(/) — 3 NO3(aq) + 6 H'(aq) + 6 e~
Escrever a equacao global da reac¢ao.............cocccvvveeeennn. 5 pontos

3 NO3(aq) + Cr,07 (aq) + 8 H'(aq) —

—> 3 NO3(aq) + 2 Cr¥*(aq) + 4 H,O(/)

e N&ao penalizar a auséncia e/ou incorrec¢do de um ou mais estados fisicos.
e Nao penalizar o uso de seta == em vez de ——.

Atransportar ...............cccoo, 170 pontos

V.S.F.F.
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Transporte .............oooovviiiiiiiiicee e 170 pontos

Relacionar o sentido em que a reacg¢ao € mais extensa
COM O VAIOT A€ AEY ..o 3 pontos
Reacgao mais extensa no sentido directo = AE® >0

Justificar que E° (NO3 /NO2) < 1,33 V.o 3 pontos
AE®>0 = 1,33 - E° (NO3/NO3) > 0 =
= E° (NO3 / NO3) < 1,33 V
ou
Relacionar o sentido em que a reacgao € mais extensa
com o poder oxidante de Crzog' eNO3 oo 3 pontos
Reacgéo mais extensa no sentido directo = Cr20$_ é
mais oxidante do que NO3

Relacionar o poder oxidante com o valor de E% i, 3 pontos
Cr20$_ € mais oxidante do que NO; =
= E® (Cr,027/Cr**) > E® (NO3/NO3)
ou
Relacionar o sentido em que a reacg¢ao € mais extensa
com o poder redutor de crte NOZ e 3 pontos
Reacgao mais extensa no sentido directo = NO; é mais
redutor do que Cr¥*

Relacionar o poder redutor com o valor de E e, 3 pontos
NO; é mais redutor do que Cr’* =
= E° (NO3/NO3) < E° (Cr,027/Cr*)

III
B e et e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeee————————————————————— e aaaaaaaaaaaaaaaaaaaes 16 pontos
Converter °C em K. . ..o 6 pontos
30 OC = 303 K (T7)eeeeiiieieeeiiiiee et 2 pontos
L O 1 B G (Y U 2 pontos
B0 °C = 333 K (T3) eeeiiuieieee et 2 pontos
Identificar o volume do gas a cada temperatura ..........ccccceeviiieieiiiiieeecns 6 pontos
A30°C, V; = (50 + 1,8) cm® = 51,8 CM>..voooeeeeeeeeeeeeeeenns 2 pontos
A50°C, Vo= (51,8 +3,5) cm® =553 cM>....oovvieririrrernnn, 2 pontos
A 60 °C, V3= (55,3 +1,6) cm® = 56,9 CM> e, 2 pontos
Verificar que % = CONSTANTE .o 4 pontos
%2 V. V.
—L =0171em* K"’ =2 =0171cm’K" = =0,171 cm* K™’
T, T, T3

e Nao penalizar a auséncia de cm® K" nesta relagao.

Vi
e Penalizar um ponto se for apresentado apenas um dos calculos T'
i

A transportar ... 186 pontos
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Transporte ............oooovvimiiiiiiii e 186 pontos
P 1 - T o N . LSRR 7 pontos
© et ettEteteeeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeesessesessssststssssssssssseseieieeseeeeeesesesesessssssesstetetennnn.—_——————————_aaaiiiiaaaes 7 pontos
Identificar @ express@o PV = NRT c...cccooeeeeeeeeeeee et 2 pontos
CONVEMET CM EM Moottt eee et 1 ponto
A 20°C, V= 0,050 dm®
Determinar o valor de 11 (COg) .....cccuuuiiiiiiiiieee e 2 pontos
n (€O, = —2X 0050 51« 102 mol
2™ 0,082 x 293 -
Determinar o valor de m (CO%) ......oieiiiiiiieieiiiee e 2 pontos
m(CO,)=21%x10°x440g=9,2x102g
TOTAL ..o, 200 pontos
V.S.F.F.

142/CI7
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